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فرهنگی

فرصتی برای گفت‌و گوی اجتماعیفرصتی برای گفت‌و گوی اجتماعی
گزارشی از نمایشگاه »به گزارش زنان« در موزه هنرهای معاصر تهران

حضور  معاصر  دوره  نمودهای  از  یکی 
پررنگ زنان در جامعه و نقش آفرینی آنها 
درعرصه‌های فرهنگی و هنری است و 
نمی‌توان حضور زنان را درهنر معاصر ایران 
نادیده گرفت. بر همین اساس موزه هنرهای 
معاصر تهران از آغاز سال جدید برای برگزاری 
نمایشگاهی از آثار زنان هنرمند نوگرای 

معاصر برنامه‌ریزی کرد.
برای موزه پردازی این نمایشگاه کار شناسایی 
آثارهنری زنان در گنجینه موزه انجام شد و 
طی آن بیش از 300 اثر از ۶۵ هنرمند زن ایرانی 
در گنجینه موزه هنرهای معاصر شناسایی 
شد. با توجه به اینکه همه این آثار درفضای 
نمایشگاهی موزه جا نمی‌گرفت، موزه پردازها 

دست به انتخاب و دسته‌بندی آثار زدند.
در کنار این موضوع گروه موزه پردازی 
نمایشگاه »به گزارش زنان« انواع ظرفیت‌ها 
و دسته‌بندی آثار موجود را فهرست کرد  و 
این پرسش‌ها را پیش روی خود قرار داد که 

آیا نمایشگاه باید بازتاب چهره‌های شاخص 
هنر معاصر باشد؟ آیا تنها کارهای برتر و 
شناخته شده‌تر باید در معرض تماشا قرار 
گیرند؟ آیا تاریخ هنر معاصر تنها معطوف به 
روایت‌های رسمی و گفته‌شده است؟ آیا در 
یک نمایشگاه مربوط به زنان هنرمند باید 
به تمایزهای جنسیتی آنها پرداخته شود؟ 
آیا تنها باید به تمایز زنان از مردان پرداخته 
شود؟ زنان هنرمند در چه حوزه‌هایی فعالیت 
کرده‌اند و در چه حوزه‌هایی کمتر فعالیت 
داشته‌اند؟ چرا بسیاری از زنان هنرمند 
ناشناخته مانده‌اند؟ آیا گنجینه موزه هنرهای 
معاصر روایت کاملی از زنان هنرمند معاصر 
ایران ارائه می‌کند؟ وظیفه موزه در برابر 

گفته‌ها و ناگفته‌های تاریخ هنر چیست؟
این‌گونه بود که گروه موزه پردازی نمایشگاه 
با پاسخ به این پرسش‌ها و با هدف معرفی 
بخش بیشتری از زنان هنرمند در گنجینه 
موزه هنرهای معاصر و نمایش جنبه‌های 
مختلف فعالیت هنرمندان دست به انتخاب 
آثار زد، به گونه‌ای که به همان اندازه که 
چهره‌های مطرح و آثار دیده شده معرفی 
می‌شوند، آثار دیده نشده و هنرمندان کمتر 
شناخته شده نیز در معرض تماشا قرار 
گیرند. موزه بنابر اهداف و مأموریت خود باید 
بر بخش‌های در سایه مانده هنر معاصر نیز 

نور بیندازد و در واقع نمایشگاه موزه فرصتی 
برای بحث و نظر درباره فعالیت زنان هنرمند 
نوگرای ایرانی فراهم کند. یکی از مهم‌ترین 
وظایف موزه‌ها ایجاد توجه به موضوعاتی 
است که در مجموعه و مأموریت آنها قرار 

است. گرفته 
موزه هنرهای معاصر موظف به شناسایی، 
ثبت و معرفی هنر معاصر ایران است و طرح 
جنبه‌های مختلف هنر معاصر در قالب 
»نمایشگاهی« و »رویدادی« فرصتی برای این 

شناسایی، ثبت و معرفی است.
در مورد جایگاه و نقش زنان هنرمند نوگرای 
ایرانی نیز باید همین مواجهه را در نظر 
داشت. نقش زنان هنرمند در فضای هنری 
ایران و جهان از سال‌ها پیش شروع شده 
است اما یک شکل نبوده و به تناسب شرایط 

اجتماعی تغییر کرده است.
آنچه در موزه در معرض دید قرار می‌گیرد، 
می‌تواند با آنچه در موزه نیست و آنچه اکنون 
در جامعه است در کنار هم قیاس شده و 
باعث بحث و تبادل نظر شود؛ نمایشگاهی 
که با روایت زنان پیشگام آغاز می‌شود و 
به جنبه‌های شناخته شده و مرسوم در 
هنر مانند پرتره و طبیعت می‌پردازد و بعد 
به جنبه‌های اجتماعی‌تر مانند زندگی 
روزمره و هنر اجتماعی می‌نگرد. حتی در 

این مسیر شاهدیم که چگونه زنان خود 
یک گروه هنری زنانه تشکیل می‌دهند و به 
فعالیت‌‌های هنری در داخل و خارج کشور 
می‌پردازند تا بتوانند نقش زنان را برجسته 
کنند. حتی در این نمایشگاه می‌توان آثار 
زنان را با آثاری که نیست یعنی آثار مردان 
مقایسه کرد و در یک تطبیق تاریخی به 
شباهت‌ها و تمایزها و حتی پیشگامی‌ها 
پرداخت. در این نمایشگاه می‌توان خود موزه 
را به نقد کشید و داشته‌ها و نداشته‌هایش را 
مورد پرسش قرار داد؛ اینکه چرا موزه از زمانه 
و از بعضی هنرمندان کار ندارد و آیا امکان 
جایابی موضوعاتی جدید در این مجموعه 

هست یا نه؟
موزه همیشه پیام‌های مستقیم نمی‌دهد، 
موزه محل حضور و غیاب است و توجه 
به همه اینها با هم می‌تواند نقش موزه 
را واقعی‌تر کند. موزه وقتی به سمت امر 
معاصر می‌رود در میانه گفتمان‌های مختلف 
و گاه متضاد قرار می‌گیرد که همه اینها 
هر رویداد موزه ای را به چالش می‌کشد و 
همین چالش‌ها و تضارب آرا باعث پویایی 
موزه می‌شود و موزه را به وظیفه‌اش نزدیک­

‌تر می‌کند.
نمایشگاه »به گزارش زنان« در تابستان 
به  پرداختن  برای  فرصتی  سال‌جاری 
موضوع زنان هنرمند ایرانی را فراهم کرد. 
این نمایشگاه ۱۲۴ اثر از ۶۵ هنرمند ایرانی را 
به نمایش گذاشت که نیمی از این آثار برای 
اولین بار به نمایش در آمد و این باعث شده 
بخشی از کمتر دیده‌های موزه و هنر زنان 
در معرض تماشا قرار گیرد و این پرسش 
مطرح شود که این زنان چرا شناخته و 

دیده نشده‌اند.
 در کنار این نمایشگاه رویدادهایی مرتبط 
با موضوع شامل نمایش فیلم‌های مستند 

و نشست‌های تخصصی برگزار شد و حتی 
با همکاری خانه هنرمندان و تعدادی از 
گالری‌های تهران نیز نمایشگاه‌هایی خارج 
از موزه برگزار شد تا بتوان موضوع را خارج 
از موزه نیز دنبال کرد. در کنار نمایشگاه موزه 
کارگاه‌های آموزشی موزه درمانی و کارگاه‌های 
انتقال تجربه هنرمندان نیز برگزار شد تا 
موزه در سطح تماشا نماند و فرصتی برای 
تجربه و تبادل نظر نیز فراهم شود و بتوان 
نقش آموزشی و پژوهشی آن را تقویت کرد.

 اما می‌توان مهم‌ترین دستاورد نمایشگاه را 
خارج از موزه و در بحث‌ها و نظرات رسانه‌ای 
و شبکه‌های اجتماعی دانست که باعث 
شد موضوع هنر زنان نوگرا محصور در چهار 
دیواری موزه نماند و بهانه‌ای برای اندیشیدن 
را فراهم کند و حتی فرصتی برای نقد موزه‌ای 

نیز فراهم شود.
نمایشگاه »به گزارش زنان« اولین رویداد 
موزه‌ای بعد از تعطیلی موزه‌ها و فضاهای 
فرهنگی پس از جنگ دوازده روزه بود که طی 
دو ماه گذشته با هزاران بازدید مورد استقبال 
قرار گرفت و تا 20 مهرماه تمدید شده است. 
از آنجا که موزه یک نهاد اجتماعی محسوب 
می‌شود، با توجه به شرایط اجتماعی و 
محیطی، موزه‌ها موظفند میان داشته‌های 
خود و نیازها و شرایط اجتماعی پیوند برقرار 
کنند. موزه هنرهای معاصر نیز در این راستا 
باید بین آثار هنری و فضای اجتماعی معاصر 
که روز به روز در حال تغییر و شدن‌های تازه 

است، پیوند ایجاد کند.
نمایشگاه »به گزارش زنان« در واقع تجربه 
موزه‌ای برای ورود به عرصه‌ای اجتماعی‌تر 
است تا نقش موزه برای تعامل اندیشه‌ورزانه 
و گفت‌و‌گو بر پایه نقد و تعامل مؤثر پررنگ‌تر 
شود که این خود شاید نشانی از رفتاری 

باشد. معاصر 

گزارش

رضا دبیری‌نژاد
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باشد

پیام

صالحی: امروز سینمای کودک و نوجوان باید 
به‌عنوان زبان جهانی همدلی شناخته شود

سید عباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی به 
و  کودکان  فیلم‌های  بین‌المللی  جشنواره  سی‌وهفتمین 

نوجوانان پیام داد.
در متن این پیام آمده است: »جشنواره بین‌المللی فیلم‌های 
کودکان و نوجوانان در چهار دهه برگزاری، نماد عزمی استوار 
برای صیانت از هویت فرهنگی و سرمایه انسانی ایران اسامی 
است. این رویداد نه صرفاً محفلی هنری، که نشانه‌ای روشن از 
باور ملت ما به آینده‌ای است که به دستان کودکان و نوجوانان 
ساخته می‌شود. برگزاری این دوره در روزگاری که ایران خاطره 
دفاع مقدس ‌۱۲روزه و شهادت جمعی از کودکان و خانواده‌هایشان 
را به سوگ نشسته، معنایی ژرف‌تر دارد. در برابر خون‌های پاکی 
که بر زمین ریخته شد، فرهنگ و هنر مأموریتی خطیر بر دوش 
دارند: ساختن جهانی امن‌تر و دمیدن امید در دل ملتی که 

همواره در سایه همبستگی و ایمان ایستاده است.«
صالحی در پیام خود نوشت: »بزرگ‌ترین سرمایه ایران برای فردا، 
اتحاد و همبستگی ملی است؛ سرمایه‌ای که بر پایه نوع‌دوستی 
و میهن‌دوستی معنا می‌یابد و باید از همان سال‌های کودکی 
تمرین شود. جشنواره فیلم‌های کودکان و نوجوانان می‌تواند 
با تجربه‌های مشترک و آموزش‌های هنری، زمینه‌ساز پرورش 
همین روحیه باشد. امروز سینمای کودک و نوجوان باید به‌عنوان 
زبان جهانی همدلی شناخته شود؛ زبانی که مرزها را درمی‌نوردد 
و امکان می‌دهد کودکان با قلب‌های پاک خود، حلاوت دوستی 

و صلح را باور کنند.«
او افزود: »جشنواره بین‌المللی فیلم‌های کودکان و نوجوانان 
در چنین مسیری رسالت تاریخی خود را ایفا می‌کند که همان 
پیوند فرهنگ‌ها، تقویت جایگاه جهانی سینمای ایران و یادآوری 
این حقیقت است که آینده هر جامعه در گرو پاسداشت کودکی 
و پرورش نسلی خلاق و امیدوار است. اینجانب با قدردانی از 
هنرمندان، داوران و خبرنگاران کودک و نوجوان و برگزارکنندگان 
جشنواره، امیدوارم سی‌وهفتمین دوره این رویداد، بر غنای 
فرهنگی کشور بیفزاید و در گستره جهانی، پیامی روشن از ایران 
فرهنگی، همدل و پر از امید به آینده‌ای روشن را مخابره کند.«
سی‌وهفتمین جشنواره بین‌المللی فیلم‌های کودکان و نوجوانان 
در ۳ بخش ملی )فیلم‌های بلند، کوتاه و پویانمایی(، بخش 
بین‌الملل و بخش ویژه از ۱۲ تا ۱۶ مهر سال‌جاری با دبیری حامد 

جعفری در شهر اصفهان برگزار می‌شود.


